



中共枣庄市委机关报

1958年创刊

国内统一刊号：CN37-0038

# 枣庄日报

主流 权威 责任

2023年12月

农历癸卯年十月廿九

11

星期一



枣庄日报APP



枣庄快报微信

网址：http://www.632news.com 邮箱：zrzbxbw@126.com 新闻热线：0632-3120637

天气预报：11日夜间到12日白天，多云，偏北风转偏东风2~3级，气温-4~8℃。(枣庄市气象台12月10日17时发布)

第13995期 今日四版

## 台儿庄畅通县域经济「微循环」

筑牢基础强支撑 内畅外联抓流通 优化环境聚动能

本报台儿庄讯 台儿庄区把县域商业体系建设作为推进乡村振兴战略、实现城乡融合发展的重要抓手，以渠道下沉和农产品上行为主线，推动农产品现代流通体系和市场网络健全完善，持续提升县域商业承载力和发展活力。1至9月，全区社会消费品零售总额达63.7亿元，同比增长14.4%。

筑牢基础强支撑，下好县域商业体系“一盘棋”。该区多元化布局商业圈，按照城区发展规划，坚持多元化、差异化、便捷化思维优化商业网点结构，形成以建材家居、汽车交易、新型农贸、精品服饰、旅游商品、服装鞋帽和餐饮娱乐为主的七大商业圈，打造特色街区4条，古城大街、渔灯巷文旅街区正在申报省级老字号集聚区，北美社区纳入枣庄市一刻钟便民生活圈支持项目。下沉式延伸商业链，引导鼓励家乐佳、麦凯龙等大型商超下沉镇村，通过开设直营店的方式，促进县乡村商业网络连锁化。聚焦完善供应链末端，提档升级乡村农贸市场14处，建成镇级商业集聚区域10处，商贸服务覆盖率达100%。典型化育强商业点，采取政策扶持、金融支持、走访问需、数字赋能等举措，培育壮大商贸龙头企业。截至目前，引进大型商贸综合体3家、培育区级品牌化商贸企业5家、在库限上批零住餐企业226家，帮助企业解决税费优惠、融资、招工等问题65个，持续提升商品流转承载力。

内畅外联抓流通，构建县域物流配送“一张网”。该区借力发展壮大物流规模，紧抓供销合作社全国县域流通服务网络强县创建契机，建设区级集配配送中心1处、镇级服务站6处、村级服务社60处。加大招商力度，新签约过亿元商贸物流项目4个，1-8月份商贸物流产业营业收入达22.75亿元，52家商贸物流企业纳入“四上”企业。抓好寄递物流体系建设，加强部门协作，开展“店快合作”“店邮合作”行动，依托邮政、供销网点完善三级物流体系。截至目前，建成镇级快递共配中心4处、巩固运营行政村快递进村站点196处、谋划建设区级快递园区1处，有效推动县域渠道端和供应链双下沉。着力补齐产品供应短板，针对区冷链仓储配送设施空白的短板，支持企业新建或改建冷链物流项目，区登华冷链物流设施已通过市级验收，大运河智慧冷链物流中心项目、运丰良蔬菜产业集配中心项目纳入市县域商业体系建设拟支持项目名单。

优化环境聚动能，激活县域电商产业“一池水”。政策支持建强主体，重点培育零售业绩贡献大、电商产业带动能力突出的电商平台、电商产业园区和直播电商基地，支持智汇云村、啄木鸟电商直播基地申报省级专项资金。截至目前，全区拥有电商企业319家、电商店铺3275家，成功打造电商直播基地1个、电商产业园区2个。开展培训育优人才，邀请讲师团队采用理论教学与实践演练相结合的方式，对创业青年、产业带头人、家庭农场主等群体开展电商应用普及培训，强化电商产业发展人才支撑。去年以来，完成电商直播培训12场次、惠及从业人员1597人。搭建载体壮大产业，通过项目招引，建设龙工场跨境电商产业园，鼓励有特色产业基础的镇（街）建立电商产业园区，成功打造镇级电商产业园4处。以黄花牛肉面、海沟桥大米等农特产品为抓手，聚力打造台儿庄区电商产品品牌，增强农产品上行动能，形成新的县域经济增长点。（记者 刘振江 通讯员 贾礼章）

## 翟军调研城市基础设施建设

本报讯 12月9日，市委副书记、市长翟军调研城市基础设施建设。李守江、刘宏涛、李玉森参加活动。

翟军首先来到S513滕薛线提升工程现场，听取道路规划情况汇报，会同相关单位负责人研究设计方案优化工作。翟军指出，S513滕薛线是连接中心城区与滕州城区的重要交通干线，车流量大，社会关注度高，要以提升通行能力和保障交通安全为目标，科学规划道路平面交叉口渠化改造方案，统筹完善路灯、信号灯、

指示牌、标识线、电子监控等道路交通设施，合理增加BRT车次，切实提高通行便捷度，为市民提供安全畅通的城市道路交通环境。

随后，翟军来到薛城区陶庄镇调研G518及相关道路规划工作，在详细了解道路新建改建计划后强调，要进一步优化交通组织方案，立足提高区域通达度，合理规划线路和出入口布局，统筹提升机场衔接通行能力，确保道路建设与城市发展相协调，加快形成外通内畅、转换高效、区际融合的交通路网体系。

宏图河片区是枣庄高新区加快产城融合、优化空间格局的重点工程。翟军实地查看了云溪小镇产城融合综合体建设情况，全面了解片区规划和工程进展，强调要科学完善功能布局，充分考虑群众生产生活需求，不断增强公共服务便利性、可及性。要统筹做好商业业态布局，引进专业运营机构开展好招商工作，进一步集聚商人气，切实提升城市承载力、辐射力和带动力。

在鲁南国际会展中心拟选址现场，翟军与相关单位负责同志对照选

址规划图讨论设计思路，并就加快项目推进提出要求。他指出，会展经济是城市经济的重要组成部分，对于提升城区功能品质，促进向心融合发展具有重要意义。要按照承办国家级展会的标准，广泛征集优选最佳设计方案，在风格上力求简约大方、突出枣庄元素，兼顾会议和住宿等功能，实现经济性和实用性相统一。要进一步明确时间节点，做实做细工程立项、土地报批等前期准备工作，确保项目尽快开工建设。（记者 任翔）

## 泉兴集团成立40周年暨高质量发展座谈会举行

邵士官出席并讲话

本报讯 12月8日，泉兴集团成立40周年暨高质量发展座谈会在开元凤鸣山庄举行。会上，就泉兴集团创新转型、高质量发展进行了深入交流研讨，泉兴集团分别与中国中材国际工程股份有限公司、浙江物产环保能源股份有限公司、建设银行枣庄分行、青岛银行枣庄分行等签订了项目合作协议。市人大常委会党组书记邵士官出席并讲话。

会议指出，40年来，泉兴集团坚持党的领导，始终秉承“求实、创新、拼搏、奋进”精神，走出一条创业转型奋进之路，规模实力显著增强，转型发展取得重大突破，社会贡献彰显丰硕成果，为全市经济社会发展作出了突出贡献。

会议要求，下一步，泉兴集团要坚定不移地锚定“强工兴产、转型突围”

目标，大力实施工业倍增计划，聚焦“双碳”目标，瞄准智能化绿色化发展，提升传统产业竞争力，当好工业经济发展顶梁柱；聚焦构建“6+3”现代产业体系，紧盯六大先进制造业，积极“延链补链”“固链强链”，围绕产业协同、优势互补，加快招商引资招才引智，加快新兴产业培育，当好转型发展急先锋；聚焦工业倍增、国企先行，强化项

目拉动，坚持创新驱动，加快创新平台建设，当好工业倍增攻坚的领头雁；聚焦主责主业，抢抓工业倍增机遇，谋划长远发展，强化科学管理，提升企业核心竞争力，在新一轮国企改革发展中奋力争先，不断谱写枣庄市高质量发展新篇章，努力为枣庄创新转型发展、现代化强市建设作出新的更大贡献。（记者 刘豹 通讯员 徐化跃）



### 非遗学堂开讲

12月6日，在山亭区非物质文化遗产展览馆，传统文化宣讲员李卿（左一）向小学生介绍非遗作品。当天，山亭区非物质文化遗产展览馆与教育部门联合开设非遗学堂，为当地中小学生学习讲解、体验服务，让学生们感受非遗之美，传承优秀传统文化。（记者 王龙飞 通讯员 李宗宪 摄）

## 加快推动工业母机产业高质量发展

清峦福兴——

## “机床云展”新模式，行业创新促发展

本报记者 苏羽

“42件，37件，你看，这些都是我们客户的加工机床自动化车间运行情况。”清峦福兴集团董事长黄传清，一边查看身旁的屏幕，一边介绍道。清峦福兴集团通过借鉴互联网汽车发展模式，在全国机床界首创了“软件+硬件+互联网营销”发展模式，通过软件的加持，其开发的智能机床可以实现远程控制、批量控制、实时监控等功能。

早在2017年，清峦福兴集团就开始了数字化搭建，实现了设备的数控化到智能化的转变。公司被认定为省级智能工厂，智能互联网五轴机床VMC320U入选“山东制造·齐鲁精品”，“基于数字孪生技术的示教器终端系统的场景应用”入选省智能制造领域应用场景。

“加工件数，报警情况，这些我们都可以通过自主研发的‘清峦云’系统全程连接，实时监测。一旦出现问题，我们可以在线上立刻向客户反映。”黄传清说道。

该公司作为一家高端智能制造企业，主要从事大型车铣复合加工制造、物联网、自动化等业务。公司始终坚持创新是第一生产力的理念，不断推出创新产品和技术。近年来，公司大力推进“机器换人”“设备换芯”“生产换线”，与北京工业大学、华中科技大学等高校、头部企业开展数字经济技术攻关和联合创新，超前布局人工智能、虚拟现实等先进技术应用于机床生产过程。今年1至6月，公司营业收入同比增长105.43%。

清峦福兴集团始终坚持市场没有淡季，更没有小众行业的理念，通过研发新产品新工艺，提供增值服务和效率，吸引了大批客户。自主研发的机械云管家工业互联网平台，实现了设备的数控化到智能化的转变，人、机、物实现互联互通。通过数字化管理，实现了决策的精准科学、员工的分级管理、用户的自动获取和产品的质量溯源。目前集团拥有4家国家高新技术企业，1家国家级“专精特新”小巨人企业，3家省“专精特新”企业。

清峦福兴集团以他原则为核心，联合上下游产业链整合资源实现共赢，在全国同行业首创举办“66机床节”，今年6月6日机床节期间，不仅以优惠价现场订购了上游企业的配

套功能部件，同时也获得了下游客户1.1亿元的订单，上下游产业链企业实现共赢。今年上半年实现销售收入4亿元。

“集团明确了自动化的研发定向，成立了金精自动化子公司，开发了自动化桁架、自动化生产单元等产品，完善了供应链体系，实现了与优质核心部件企业的协同创新发展。同时确立了大力发展车铣复合的战略定位，潜心研发的车铣复合在今年参加了北京国际机床展览会，站上了国际舞台，其核心指标完全可以替代甚至超过进口机型。”清峦福兴集团董事长黄传清说，“集团将继续把‘共创、共享、共富、共荣’价值理念贯穿于企业经营的各个环节，为深化强工兴产实施工业倍增再次做出新的贡献。”

## 抓好“头号工程” 助力“强工兴产” 峄城区多措并举优化营商环境

本报峄城讯 近年来，峄城区聚力抓实抓好工业经济“头号工程”，实施企业梯队培育、对标登高、提质增效、数字赋能“四大突破行动”。1—10月份，全区工业运行呈现出“稳中有进、质效双升”的发展态势。

围绕企业培育，实施对标登高提速运行。聚力重点企业引领带动，树立抓重点行业、强企业、促发展质效的鲜明导向，充分发挥恒光、福山实业、丰源远航煤业、大兴矿等重点行业企业的引领带动作用，集中精力、集中资源、集中政策对各项重点关键环节实行清单管理、高效服务。推动工业经济持续发展，跟进新招引工业项目落地、建设、投产、达效情况，逐月细致梳理工业经济增长点、减收点，加强重点工业项目全生命周期服务，加速重点工业项目尽快转化成为规模以上工业企业，确保工业稳定增长。

围绕提质增效，壮大高成长型企业矩阵。加力技改投资增长，用好“续建项目”“新开工项目”和“拟建项目”三张清单，大力实施“智改数转”突破行动，全力打造智能工厂、数字化车间，强力突破技改扩规纳统。1—10月份，实施重点工业技改项目47个，全区工业技改投资增长29.2%，2家企业获批省级智能工厂（数字化车间），以增量投入带动存量优化。培育高成长型企业，不断壮大“高成长型”企业矩阵，今年以来，培育制造业单项冠军、省级“专精特新”“瞪羚”创新型中小企业等高成长型企业50余家。

围绕服务质效，扛牢助企纾困包保责任。采取“一企一策”、制定帮扶措施，精准帮助企业减亏、扭亏、增利，“点对点”提升工业效益。1—10月份，全区规模以上企业利润总额同比增长37.8%。实行“一线工作法”，压紧压实规模以上工业企业领导干部包保责任，开展“背对背”测评，靠上帮助企业谋划扩能扩产、智改数转、提档升级项目，全力打响“强工兴产、工信先行”服务品牌。深入企业开展调研，办惠企实事，变“企业找政策”为“政策找企业”，实现政策红利“面对面”直达。（记者 贺迎秋 李欣）